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De som er kommet noe til års dl{
har bodd på Husvik i yngTe fuI
husker sikkert - eller. har hørt '

omta.lt - en av st€dets originaler,
Andrea Andersen. Populært ka.l-
tes hun "Fagersands Dronning,
på grunn av sin st€rke og domi-
Derende vilje til å best€mme -over sile omaveher, sin familie
og sin eiendom. Nåde den som
trådte den for nær!

Jeg har hatt en samtale med
Reidunn Berge, som er datter av
Andrea AndeNens niese Olaya,
og vel den som nå kierurer
Andreas historie best. Hun er klar
over at tanten var en domine-
rende kvinne, dog med mange
positive egenskaper. Det soEi her
fort€lles, har jeg mest fra henne,
me! også fta eldre folk på Husvik.

Andieå ble født i 1849 som
datter av skipsørrunermann Jør-
gen Larsen og hustru Kirsti
Hansdatter. Bamdomshiernmet
var Fagersåndveien 15 på Hus-
vik- Somung var hun hushjelp, og
var utrolig nink i matlagning. I
18?5 giftet hun seg med svensken
CaJI Johan Anderson, seilskute-
skipper, på "Fartasi'. Andrea
seiltæ i mange år med sin mann,
det sies hun var den virkelige sjef
ombord! De seilte verden rundt
og anskafiet da mye pent til
hjemmet. I 1892 nkk de Køpt
tomt, utskilt fta Andreas barn-
domshjem. Her bygget de seg et
romslig "skipperhus", med ark på
tatret. St€det kalte de *Fåger-
tun,, og det ble utstyrt og
lnnredet med de yakreste ting.
Reidunn Berge forteller om orien-
talske æppe! på gdvene, etasjbr
med krystal, nips og konkylier,
orgel, salong i rød plysj, spesialla-
gede soveromsmøbler samt
mengder av blankpussede kob-
berkar på ldøkkenveggene. Hu-

set hadde også markiser, det var
ikke var[ig den gang.

Arderson sluttet sjøen for-
holdsvis tidlig og ble en aktet
malln i Sem, bl.a. var han medlem
av herredsstyret. Ilvordan han
taklet konens herskematur vet vi
ikke, men Ardrea sørget dwt ved
hans død i 1928. Til hans grav
bestilt€ hun en vakker gravsten i
sort, polert granitt. For å være
sikker på å få maken til seg selv
flkk Andrea Reidurns mo! til
etterpå å besule nok en gravsten,
hvor Andieas nalryl, fødselsdagog
tu, sant også "Hvil i fted, skulte
hugges ferdig straks, bare døds-
datoen månglet. St€nlruggeren
var ryst€t, men Andrea fikk sin
Yilje. IIun reist€ ens ærend til
byen for å kontrollere at gravst€-
nen ble ett€r ønske. Så lå st€nen
lagret hos stenhuggeren til det
ble bruk lor den mange fu senere,
I 1938.

Da mannen var død. vi e hun
ikke ha noen gilde fa.rger i huset.
"Det passer seg ikke nfu Carl er
død,, sa hur. En gul pute med
roser ble gitt bort. Hun gjorde seg .

også selv *lar Ul oppbrudd,
anskaffet en nydelig nattKjole
med blonder og legg, samt høte
linstrømper, dem flkk Reidunns
mor i oppdrag å kjøpe. Hun kom
hjem med et par, men nei, så
sinple strømper ville Andrea
ikke legges bort i, olava mått€
inn hl byen igien og bytte. Disse
lik-klæme lA ferdig i årevis, pent
pakket inn med påskriften "Lik-
klæ!, . Og når hun en gang I blant
besøkt€ sin søster i Oslo måtte
denne pakken med. Skreven ln-
struks for begravelsen fant€s
også, hur ville legges i sink-kiste,
med eitetres klste ut€npå.

Det var etter mannens død hun
mest utfoldet sin herskematur på

Ilusvik. Huset hvor hun og man-
nen hadde bodd ble for stort fo!
henne. IIun iry[edet sin enke-
bolig i sidebygningen som før
hadde vært bryggelhus. Her nklr
hun det svært bekvemt, stuemed
pene møbler, eget lite soverom,
gleit Ute kjøkken med ftrlt utstyr,
Ul og med baderom med kar, så
egen ig bodde hun her bedre enn
folk nest på den tiden. Men folk
syntes nok dei var rart at hur
som hadde så fint hus foretlakk å
bo i uthuset. Til uthuset hørte
"utedo", stardsmessig med ma-
hogni sete og veggpanel. på
veggen hang et maleri av man-
nens skute "Fantasl". Vedsldul
var her også, men det skulle være
støl'fritt og ble kun brukt til
forsiktig å stable ved i. Hun satte
opp et liie skur oppe på bakken,
der foregikk saging og hugging.
IIun var en dugende kvinne, så
det meste saget og hugget hun
selv.

I henres bolig i utåuset ble det
omlyggelig st€lt. An&ea hadde
hustfjelp, ofte enker fta st€det
som ønsket å tjene litt. Hushjel-
pen ble satt Ul omlyggelig pus-
sing og va.sking såvel i hovediu-
set som i sidebygningen. Møblene
og gulvt€ppene skulle skånes for
håkk, det ble lagt avispapt oppå
både gdvmatte! og møbler, Folk
så henne vaske av papirene som
dekket de nne tlngene, tørke dem
på derdet, hvorpå de ble lagt på
igien!

I all sin origina.lttet var hun
meget godhjertet. Ilrhe en tigger
(og dem vår det mange av den
gangen) gilk toryihendt fta hen-
nes dør. En gang gav hun en
arbeidÅløs kunstmaler ! oppdrag
å male sitt og mannena portrett
ett€r fotograi, de ble nest€n l/,
metÆr høye, de ble satt i prakt
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fi,rlle ranmer og hengt på veggen
I hovedhuset. Arvingene har se-
nere b,'ttet ut bildene med speil,
de ble fine i de staselige ranmene.
En pussig ting: Andrea hadde
telefon, et fint vegg-apparat med
sveiv, dei var mont€rt i gangen I-\ hovedhuset, med varse Joki<e flI
sidebygningen. Når t€lefonen
ringt€, mått€ Andrca k1e seg, låse
opp døren i sidebygningen, gå
over gården, låse opp hovediuset
og så ta telefonen. Den gang var
det manuell betjening på Jersøy
sentral, og der hadde de fått ordr€
om å linge lenge. Og det ble også
gjort, Ardrea ikk det gieme som
hun ville.

Eidndommen hennes va.r stor
(nå e! den delt opp i 3 tomt€r), og
hun vemet sine grenser med hård
hånd. Hjørnene på glerdet ble

. forsterket og mårkert med store
st€ner - utenfor giefdet, og ut for
port€n laget hun en ren rampe,
bygget opp en jordvoll med
st€ner ruildt, mot veien, så Kø.
rende ikle skulle komme bort i
hennes port. Hlis noen tok i port
eller gjerde og hun så det, ble det
shenn å få. Jeg har opplevet det
selv, og husker godt hennes
underlig grove sterrme.

. En pike på stedet hadde en tam
kråke, den fløy inn og spisG et
jordbær i Andreas joldbær-
s8kke. Da var hun stlaks på
pletten og vred halsen om på
kråka.

Aldrea var for dominerende til
å få yenner, Særlig var hun på
lsicsfot med Allne Marja som
bodde i nærheten. Hva uenighe-
t€n skyldtes, vet vi ikke nå, men
noe var det søtt. Anne Marja var
av en mildere natur, og en gang
forsøkt€ hun en folsoning: "Du
vet, AndJea, vi møtes jo i Him-
melen". "Skaljeg ikke ha fted for
deg der heller!" var svaret.

Mot sin fanilie var hun generøs,

9g de som dorde henne tjenest€r,
ble rihelig belønnet. Det daldt, til
en viss grad også naboer som
hja.lp henne med noe. En gang
kom hun Ul min bestefar med
noen øy-servietter til takk for litt
reparasjonsarbeide. Best€far
holdt da på A lage noen hyller på
sltt egethøkl<en, og hun satt€ seg
ned og kritiserte det han dorde:
hyllene skulle være s I I k, og de
skulle stå d e r. Har hørt at
bestelar nærmest kasæt henne
på dør!

var av en merkelig
sammensatt natur. Folk på ste-
det ikk låne penger av henne,
dog ville hun ha et ord med i laget
for hvordan de skulle brukes. En
husbygger oppleYde, ett€r å ha
fått låne penger av henne, at
Andrea forærte familien et
linoleumsteppe til stuegulvet,
hun synt€s det trengtes, sa hun.
Men da Ardrea siden møtte ftuen
pÅ bussen på vei til byen, uttålt€
hun høyt at hun s]'ntes folk som
hadde lånt penger, burde g å til
byen fo! å spare.

Ardrea i.rlgte levende med i
hendinger I sin nærmeste slekt,
Yille gjeme ha et ord med i laget
hva angår bamas klær, hun
hådde også sin mening om hva
familiens barn skulle hete! Selv
hadde hun ingen, men hur kom
stadig med råd om barneoppdra-
gelse, noe som ikke aIUd ble så
vel mottatt. Da en av dem engang
kom med en bemerkning om at
Andr€a vel ikke hadde sA mye
greie på barn siden hun var
barnløs selv, svarLe hun: "Skulle
ikke jeg ha $eie på bam, Lina hal .

jo ?!, Lina va.! søsteien, og denne
tante-verdigheten til ? mente hun
kvatifrsert€ til ekspertise i faget!

Det var stor stas med Reidunn
aa Andreas side, og Andrea vat
redd hun ikke ville oppleve hen-
nes konflrmasjon (Andrea var
garnmel da Rdidunn ble født).
.For sikkerhets skyld" (sa An-
drea) ble konfirmasjonsgaven
overrakt da Reidunn var 4 år: et
nydellg halssmykke av gull Hun
var 11 år da tanten døde og
husker både henne og .hennes

I{em godt. Hun har også arvet en
del derfta. Det var en thg i
tantens hjem som hun Yar spesi
elt begeistret for: en slor spille
dåse som stod på et bord. IIun
tagg og bad sin mor om å liøpe
det på auksjonen, men det ble
solgt ulÆnom familien. UndJes
hvo! den spilledåsen havnet?
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.{ndrea ble svært gammel, men
ra.sk og rørig til det sist€. Sine
genser vokt€t hun nidldæri.
Langs grensen tll naboen løper en
bekk. Grensestolpen stod på An-
dreas side av beklen, men An-
drea hevdet at bekken var hennes
og flytt€t stolpen slik hun mente
den skulle stå. Nest€ morgen
hadde naboen n,'ftet stolpen'
lgien. Ardr€a ble eitrende sint og
for ut og strevde lenge med
stolpen for å flytte den iglen.
Været var regnfirllt og HøUg, og
hun ikk lungebetendelse ett€r
dette. Niesen frkk henne lagt inn
på en privat forpletilng i Tøns-
berg og så til henne der. Men det
gikk fort nedover, og S. august
1938 døde hun, 89 år galnmel.
Etter hennes ønske ble hun lagt
i sink-kistæ illni eikekiste. Det
voldt€ stole probleme! å få slik
tyngde hansportert ned en bapp
_q4?, _e!g. og ut. Men hun kom da
i lorden.

Etter hennes død skulle hLrset
selges, og det skulle være auk-
sjon. Relduryls mo! bodde der
noen dager for å døre alt I stard.
Fra vinduet i 2. etasje nkk hun se
at hagen var full av barn som
spist€ av epletreet. Hun banket
på ruten for å j age dem. I sitt hvite
forkle ble hur visst tatt for å være
Andreas gienferd, lor ungene
dturte nesten sv skrekk og for-
svant som oUa !yn.

Det er langt mellom origfuralene .

I bygdene nå, derfor kan det
kansKe være gv lnteresse at
mlnnet om denne . merkelige
kvinne beva.res.

Grete Hauten


